

共商通航发展大计，共促通航高质量发展。将于9月27日启幕的2023太原国际通用航空博览会——

# 期待与您一起“飞翔”

本报记者 王蕾

## 权威发布



(扫描二维码看视频)

2018年，我省获批国家通用航空业发展示范区，省委、省政府不断完善顶层设计，促进通航产业高质量发展。

2019年10月11日，第一届尧城(太原)国际通用航空飞行大会举行。一年之后，尧城(太原)国际通用航空飞行大会再度举办。疫情防控常态化背景下，这届大会成为当年国内举办的最大规模综合性航空盛会。

在充分吸收了历届航空博览会好经验好做法的基础上，2023太原国际通用航空博览会(以下简称博览会)将于9月27日至30日在太原举行。记者从8月31日省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，相关筹备保障工作正在按计划有序推进中，一场通用航空盛会即将精彩上演。

### 塑造太原航展靓丽品牌

山西是中国通用航空的发源地，历史文化悠久，自然条件优越，产业基础扎实，发展通航得天独厚。

2022年8月25日，太原正式获批国家级民用无人驾驶航空试验区，标志着我省通用航空产业开启了在无人驾驶航空领域的全面发展新篇章。

在此背景下，博览会的举办意义重大。“博览会搭建通航产业示范省建设展示新平台，加快塑造太原航展靓丽品牌，集中呈现我省通航产业发展和示范省建设的重要成就。通过树立我省通航产业发展新风向，利用博览会广招天下客商，推介我省通航产业发展政策环境，促进国内外通航交流合作和我省通航产业链发展。同时，积蓄我省经济社会发展新动能，通过精彩的航展活动和优质的保障服务，充分展示我省经济社会发展活力，提振投资消费市场信心。”太原市委常委、常务副市长杨继承介绍。

### 特色活动展示“飞行”魅力

博览会主题为“建通航示范强省，促航空产业发展”，举办时间为2023年9月27日至30日，会期共4天。9月27日，在太原市潇河国际会议会展中心举办第二十一届中国通用航空发展论坛；9月28日至30日，在尧城机场举行博览会开幕式、飞行表演、静态展示等相关活动。

### 省星级饭店 高质量发展恳谈会提出 放大文化赋能效应 打造一流地域品牌

本报太原8月31日讯(记者栗美霞)星级饭店作为我省旅游业的重要组成部分，是我省饭店业高质量发展的引领者，是推动全省旅游业高质量发展的重要抓手。近日，山西省星级饭店高质量发展恳谈会在太原召开。

会议提出，当前文旅市场强势回暖，星级饭店也迎来发展新机遇。要坚持“规范、创新、提高”六字方针，注重挖掘本土文化特色，加强文旅融合，培育非遗进酒店、演艺进酒店、图书馆进酒店等多种新型融合业态，放大文化赋能酒店效应；积极拥抱智能化时代，提升酒店智能化服务；用好金融支持政策，强化自身造血功能；在宣传上持续发力，打造一流地域品牌；坚持诚信经营和行业自律，充分发挥行业协会功能，加强交流学习。

会议围绕星级饭店发展现状、瓶颈、诉求等方面展开讨论，省文旅厅副厅长金璋从破解困难、挖掘特色、文旅融合、加大宣传、智慧酒店、金融支持、人才建设、诚信经营、行业自律等9个方面和与会人员进行了广泛交流。金璋表示，星级饭店的高质量发展需要各家团结一心，共同破除发展阻碍，凝心聚力擦亮星级饭店金字招牌。省文旅厅将一如既往在政策支持、搭建平台、维护星级饭店权益、持续优化服务环境方面发挥作用。

博览会活动内容共设置四大板块和九个特色主题活动。

四大板块分别是：航空论坛、静态展示、动态展示、大众体验。

九个特色主题活动分别是：第二十一届中国通用航空发展论坛、飞行器静态展、航空产业展、山西特色航空展、应急救援及国防装备展、国际特技飞行表演、国内航空体育飞行表演、航空文化体验活动、航空文化配套服务活动。

记者了解到，在山西特色航空展区中，11个市将受邀参展，全面展示全省各市、县的航空产业、低空经济等方面发展成果和规划，推介招商引资政策与环境。

### 沉浸式体验尽享航空乐趣

值得注意的是，此次活动是自2019年、2020年举办两届“飞行大会”后，第一次以“国际通用航空博览会”的名称全新亮相。因此，在展会内涵、活动形式、等级规格等方面都有了较大幅度提升。

## 以“飞起来”为核心

# 我省扎实推进国家通用航空业发展示范省建设

本报太原8月31日讯(记者王蕾)今天，记者从省政府新闻办召开的2023太原国际通用航空博览会新闻发布会上获悉，近年来，我省以“飞起来”为核心，扎实推进国家通用航空业发展示范省建设，全省通用航空业发展取得明显成效。

记者了解到，我省通航示范省建设领导小组组长由省主要领导担任，高位推动，领导小组办公室实体化运行，集中办公、挂图作战。在原有规划基础上，印发《山西省“十四五”通用航空业发展规划》《山西省航空飞行营地建设规划》，提出“飞起来”“示范带动”“通航强省初现雏形”三步走战略。省发改委相关负责人介

绍，我省产业基础更加扎实，截至目前，共建成7个通用机场，在建1个，立项4个；太原获批国家级民用无人驾驶航空试验区；山西通用航空职业技术学院培养专科层次通航人才；建成通用航空飞行器研发中心，由C919总设计师吴光辉院士领衔，开展相关技术研究产业化推广。同时，通航业态不断丰富，持续优化短途运输航线，发展低空旅游。我省还积极拓展通航在警务航空、应急救援、农林播撒等领域的应用，航空体育、人工影响天气、航空测绘等业务在全国有一定影响。

据介绍，我省将不断巩固航空体育运动大省地位，发展通航消费类活动，扩大通航在各领域的应用，统筹推进建设

通用航空公共服务网络；加强通航基础设施建设，稳妥有序推进通用机场建设，完善飞行服务站布局，优化飞行服务保障体系；加快完善通航产业生态，大力发展通航制造业，支持太原民用无人驾驶航空试验区、大同通航示范市建设，建好通航产业园，谋划建设特色通航小镇，打造通航技术创新平台，构建多层次通航人才培养体系；努力提升品牌影响，持续提升太原国际通用航空博览会的等级和规模，大力开展通航科普教育，不断丰富航空运动赛事、运动体验供给，大力推广通航文化；进一步研究出台我省通航产业发展一揽子支持政策，积极推进通航发展立法工作。

“博览会航空体育运动表演项目包括动力悬挂滑翔机编队表演、热气球表演、跳伞表演、动力伞编队飞行及特技航模表演等内容。我们邀请的表演队伍全部来自国家队，代表着国内航空体育的最高水平，表演科目种类比往届有所增加，表演技巧难度高，增加了动力伞编队上升、航模悬停、螺旋、横滚、筋斗、三角翼多机编队拉烟冲场、打弹上升开花、带旗、带烟跳伞等具有视觉冲击力的表演内容，将给全省观众带来一场精彩震撼的航空体育运动盛宴。”华舰航空体育科技(山西)有限公司副董事长、总经理李存元说。

记者了解到，博览会还将在尧城机场特色商业街规划设置58个商铺，举办特色航空美食节和民俗文化展演。参展观众既能观看精彩纷呈的“空中表演”，又能享受丰富的特色美食和购物体验。

9月27日至30日，2023太原国际通用航空博览会期待与您一起“飞翔”。

9月27日至30日，2023太原国际通用航空博览会期待与您一起“飞翔”。

“博览会航空体育运动表演项目包括动力悬挂滑翔机编队表演、热气球表演、跳伞表演、动力伞编队飞行及特技航模表演等内容。我们邀请的表演队伍全部来自国家队，代表着国内航空体育的最高水平，表演科目种类比往届有所增加，表演技巧难度高，增加了动力伞编队上升、航模悬停、螺旋、横滚、筋斗、三角翼多机编队拉烟冲场、打弹上升开花、带旗、带烟跳伞等具有视觉冲击力的表演内容，将给全省观众带来一场精彩震撼的航空体育运动盛宴。”华舰航空体育科技(山西)有限公司副董事长、总经理李存元说。

记者了解到，博览会还将在尧城机场特色商业街规划设置58个商铺，举办特色航空美食节和民俗文化展演。参展观众既能观看精彩纷呈的“空中表演”，又能享受丰富的特色美食和购物体验。

9月27日至30日，2023太原国际通用航空博览会期待与您一起“飞翔”。



8月30日，闻喜县河底镇葛寨村村民正在采摘西红柿，准备发往市场。近年来，葛寨村以“支部+基地+农户+电商”的经营模式，带动该村及邻村种植大田西红柿200余亩，成为当地农民增收致富的特色产业。 温徐旺 摄

## 有效连接重要节点 带动群众增收致富 长城一号旅游公路实现主线贯通

本报朔州8月31日讯(记者刘成根)8月30日，记者从正在召开的2023年山西省长城国家文化公园建设现场推进会上获悉，今年以来，我省扎实开展资源保护，全力推进重点项目，建设完善配套设施，深挖长城精神价值，长城主体得到有效保护，旅游资源得到充分挖掘利用，山西长城的知名度、影响力全面提升，并取得阶段性成效。截至今年7月底，长城一号旅游公路累计完成投资140.2亿元，建成2482公里，已实现主线贯通。同时，已建成慢行道162公里、驿站22个、房车营地10个、观景台25个。长城一号“0km”标志文化驿站已成为展示长城文化的重要窗口和网红打卡地。相继建成右玉得胜堡段、偏关老牛湾段和天镇李二口段等“城景通、景景通”示范路段，持续培育打造“长城人家”民宿，加快高端民宿、帐篷酒店建设，优化升级云中伴山、塞尚驿栈等长城驿站的服务质量和服务水平，长城一号旅游公路有效连接了长城重要节点，带动了长城旅游文化发展和沿线群众增收致富，让广大人民群众吃上了“旅游饭”。

## 山西股权交易中心重塑服务体系流程 “三层N板七模式”全新亮相



(扫描二维码看视频)

本报太原8月31日讯(记者李若男)8月29日上午，山西股权交易中心面向中小微企业推出以“三层N板七模式”为核心的全新管理体系，标志着我省区域性股权市场制度建设与国家顶层设计全面接轨，在高层次资本市场互联互通上迈出重要一步。

“三层”即首次由低到高设立孵化层、规范层、培育层，根据企业发展阶段进行分层培育、梯度培育；“N板”即围绕我省经济发展重大战略和重点领域领域设立专属板块，包括现有晋兴板、青年创业板、农业板、专业镇专板，今后

要重塑专精特新专板、科技型企业板块、基金投后培育板块等，打造扶持中小微企业政策服务的综合运用平台；“七模式”即推出信用、科技、融资、融智、权益、政策、转股七大业务模式，为企业提供多元化接力式金融服务。据了解，经过10年规范创新发展，山西股权交易中心挂牌企业从866家增加到3979家；在“晋兴板”挂牌的股权投资企业从零增加到1180家；托管企业总数1766家；实现企业股权质押融资额97.42亿元，累计帮助企业融资217.11亿元，“塔基”作用不断凸显。

当天，山西股权交易中心还发布了区域性股权市场“益企融”平台、京津冀晋信用创新服务平台、省发改委交易一体化融资服务平台网络、交易所(山西基地)“晋来上市帮”小程序、晋兴信用综合服务平台等5项创新产品。

如今，豆制品产业已发展成为南曹村的特色产业。豆腐传统手工制作技艺传承人、九州香豆制品有限公司董事长郭守云说：“民间有句俗语：人生三大苦营生，撑船、打铁、磨豆腐。制作豆腐虽然辛苦，但正是这种吃苦耐劳的精神，让我们一代代日子过得越来越好。”

看着村民们的日子越过越好，李长生说：“今年，南曹村被纳入了孝义市美丽宜居重点村。我们将利用好这次机会，在开发豆腐传统工艺与非遗文化、推动农业特色产业方面谋篇布局，进一步夯实美丽宜居乡村建设产业基石，让更多村民走上致富路，切实提升村民的获得感和幸福感。”

配图：孝义市南曹村村民正在制作豆腐。 本报记者 李全明 摄

## 走进乡村看振兴 巩固成果见实效

# 从“单打独斗”到“破圈”发展

——孝义南曹村豆腐园区采访记

本报记者 李全明



(扫描二维码看视频)

近日，记者在孝义市南曹村九州香豆制品有限公司看到，生产车间内豆香弥漫，水雾之中隐约可见工人忙碌的身影，说话间，一板板雪白的豆腐新鲜出炉。南曹村党总支书记、村委主任李长生说：“南曹村新一届村两委提出了建设‘豆腐园区’的新思路，依托得天独厚的区位优势，规划建设占地30亩的豆腐园区，重点以九州香和华一宝两大豆制品生产加工企业为龙头，

吸引百余户豆制品加工企业入驻，带动周边豆制品小作坊从‘单打独斗’到‘握指成拳’，以‘小豆腐’撬动‘大产业’，蹚出一条别具特色的乡村振兴新路子。”

产业振兴是乡村振兴的重中之重。建成后的南曹村豆腐园区，由村委统一管理，为100余户豆腐加工企业提供服务，村民免费租用，缴纳管理费。与此同时，在豆腐加工这项龙头产业带动下，该村充分利用地域优势，以打造区域性综合型物流平台为目标，建设高标准现代化物流园；同步规划300亩绿色无公害果蔬大棚种植基地；打造以非遗体验、观光采摘为主，以研学、休闲为辅的乡村旅游创意晋溪河水上乐园，依托村庄联合模式，提升村庄发展内生动力。

如今，该村不仅将非遗资源列为保护对象，还正在将其打造为文

化产业品牌，在立足非遗项目保护传承的基础上，促进孝义文化产业的繁荣发展。一块豆腐，衍生文旅大产业。豆腐文化旅游产业园已经全面启动，大力推广“工业+旅游”模式，逐步成为孝义市文化旅游行业的一张新名片。

九州香豆制品有限公司作为南曹村特色农产品加工的重点龙头企业，是一家集科技研发、生产加工、市场营销、文化传承于一体的公司。在产品深加工方面，该公司先行一步，产品从最开始的豆腐单一产品，发展到目前包括豆皮、素鸡、内酯豆腐、豆干等多种品类。公司日加工大豆5吨左右，主要销往各地农贸市场和大型商超。此外，解决了30多名村民的就业问题。

村民马明虎告诉记者：“我从2015年开始在九州香豆制品有限